

关注各地“三下乡”

江西：

把温暖带给村民

本报南昌1月19日电 记者赖永峰、通讯员陈明喜报道：18日上午，江西省抚州市临川区唱凯镇文化广场锣鼓震天。由江西省人口计生委和抚州市人口计生委主办的“三下乡”活动在这里举行。

在镇文化广场，唱凯镇村民早早就来到现场，观看由当地文化部门自编的小戏、小品和歌舞节目。

在广场右侧，临时设置的宣传咨询点和医疗服务点挤满了人。村民一边免费领取挂历、宣传品的同时，一边了解计划生育政策及法律法规、优生优育等知识。

在活动现场，由卫生部门成立的医疗小分队设置了医疗服务点，开展义诊活动。“医生，请帮我量下血压。”79岁的村民王良华老人卷起袖子对医务人员说。“你的血压正常，没有问题。”为老人量血压的护士付玉兰说。

江西省委宣传部有关负责人表示，接下来将开展更大范围的“三下乡”活动，切实使“三下乡”活动制度化、常态化，真正用制度转变干部作风，用制度提高百姓生活水平，让关心关爱百姓见实效。

新区夜问媒体人

本报记者 李琛奇

“作为国务院批复的国家第五个新区、西北地区第一个国家级新区，兰州新区的发展，全国人民关注。怎样提高兰州新区的知名度，让更多的人了解兰州新区，我们搞了个宣传方案，请大家来提意见，话多则长，话少则短，无话不发言。”1月15日夜，在兰州新区综合服务楼会议室，兰州市委常委、宣传部长周丽宁刚简明扼要地介绍完兰州新区今年的宣传方案，甘肃省省委宣传部副部长范鹏开宗明义提出了此次会议的目的。

“方案做得很具体，关键是要让方案里的条文很好地落地。”范鹏的话音刚落，有人就抢先发言。

“兰州新区不光是兰州的新区，也是甘肃的新区，更是全国的新区，所以，新区的宣传，不光要看眼本地，更应放眼海内外，让更多投资者了解新区。”

“新区要建立畅通的协调沟通渠道，为媒体提供便捷的采访条件……”

今年年初，甘肃省用了一天半时间，将宣传思想文化系统的6个会一起召开，腾出时间集中精力抓工作落实。但夜里专门邀请新闻媒体征求宣传意见建议这样的会，在记者20多年的从业经历中，还是第一次。

2012年8月，国务院正式批复兰州新区为国家第五个新区后，兰州新区的建设日新月异。目前已完成固定资产投资250亿元，实现生产总值116亿元。兰州新区已经成为甘肃转型升级的主战场，呈现出明显的集聚效应和强劲的发展势头，引起了中央驻甘、省市及境外媒体的浓厚兴趣。

“从不毛之地到已具规模的现代化新城，建设新区的同志们干得非常艰难，吃了不少苦，但我们在宣传方面是外行，早就想邀请大家来给我们出些主意，但就是抽不开时间，只得今天晚上让大家跑五六十公里的路来开这个会。”兰州新区党工委副书记郭智强满怀歉意地说。

从晚上8点多进会议室，到近11点会议结束，兰州新区的宣传工作会只用了不到3个小时，但大家觉得这个会开得很有意义。在返回市区的车上，还有人兴奋地讨论着新区发展秘决和新区人艰苦创业的精神。

转作风
在行动

重服务更需守秩序

陈小力

这两天，春运买票渐渐进入高峰。今年，为广大旅客能够顺利踏上回家的旅途，铁路部门提早应对，采取多项措施方便旅客购票。网络订票成为今年很多人的首选，由于春运旅客出行过于集中，一票难求的情况仍然有可能出现。一些互联网企业看到商机，纷纷推出“抢票软件”，帮助旅客快速抢票。

所谓“抢票软件”就是通过机器智能代替人工操作，用户提前填好购票信息，通过对铁道部12306订票网站的不断刷新和监控，来提高抢票成功的几率。用抢票软件订票，虽然提升了抢票的速度和命中率，但与正常的手工操作、线上旅客进入订票系统按序排队网购订票相比，抢票软件实际上有强行“加塞”之嫌，更重要的是破坏正常的购票秩序，造成网络订票的不公平。

春运订票尽管有多种方法，除了网络订票外，还可以团体订票、电话订票。在抢票人员中，大量的农民工十分无奈，他们不仅不能实现网上订票，更难以获得抢票软件这种特殊的技术服务。因此软件公司在设计这些抢票软件时不能只强调技术支持，还应更注重社会责任，考虑社会大众尤其是大量农民工的利益。同时，有关部门要加强对生产这种软件企业的监管，铁路部门要采取更加切实有效的措施，通过多个渠道合理分配车票，无论何种途径购票，保证人人都有公平的订票购票机会。



每年春运，农民工购买火车票都面临不小的困难。在天津，一位名叫姚亮的小伙子，连续3年在春运期间为农民工义务订火车票近3000张。他的善举，不仅感动了农民工，更汇聚起一股人人向善的正能量。连日来，津城已有百名志愿者加入这一行列。图为姚亮(右)正和志愿者通过电话和网络为农民工购票。 本报记者 张 静摄

经济日报 微观察

网友关注农民工“买票难”

春运将至，农民工“买票难”广受网友关注。本报法人微博1月18日撰写的微博：“【微博】请给农民工留张归乡的票】10元代买车票夫妇被拘，抢票软件20秒订光车票……他人视为谈资的新闻，却令农民工心头一紧。他们看不懂攻略，上不了网，更使不好软件。文化欠缺，技术差距，化为公平鸿沟，吞噬着他们买票的几率。而他们归乡之心同样迫切。谁能给他们一个公

平的机会，一张圆梦的车票？”被微博网友们视为切中了自己的心声。

在人民日报、南方日报、大河报、河北青年报、每日经济新闻等多家媒体法人微博转发和援引后，截至1月19日23时，此条微博共被转发12518次，评论2301次。

借着这条微博，网友们也纷纷呼吁切实为农民工解决“买票难”、“归乡难”的问题。微博网友“小马识途MYW”评论说：

“请铁道部多多关注农民工购票问题，要知道，他们是每年返乡的主流！辛苦一年回家不容易。”微博网友“程俊博”说：“农民工的苦只有农民工和他的家人自知，请善待，少歧视，多帮助。”

还有些网友就此提出了应对之道。微博“网友活跃的Amber”认为：“网络购票和电话购票最多只能占4成，现场购票3成，团体购票3成。铁路部门，可提前在打

工密集区做好购票宣传指导工作。”微博网友“小海豹天堂3146523247”认为应鼓励农民工“离土不离乡”：“人太多了！都挤在那几天回家，应该想办法让人们尽量在家乡工作，开发农村，鼓励回乡创业，政府提供技术支持！”

有呼吁也要有行动，希望广大网友也能实际投入，身体力行地帮助农民工。

文/本报微博运营工作室

(上接第一版)

农村改革深入推进为农民增加财产性收入创造了条件。农村土地承包经营权有序流转，全国农户家庭承包土地流转比例达20%。从农村征地补偿制度完善，各地大幅度提高征地补偿标准。国家支持农民开展多种形式的联合与合作，农民股金红利收入得以增长。

“城乡收入差距缩小反映出农民收入结构、农村劳动力就业结构正发生一系列

变化，今后是缩小城乡居民收入差距的一个关键时期。”张红宇告诉记者，农民收入增速连续3年超过城镇居民增速，城乡居民收入比呈现连续3年下降态势，已经由2009年的3.33:1下降到目前的3.10:1。当前农民增收呈现两大特点，一是收入结构逐步优化，二是农民生活水平稳定提高。

中央农村工作会议明确提出在“收入倍增”中着力促进农民增收。今后如何促进

农民持续增收？农业部有关负责人表示，将继续努力拓宽农民增收渠道，确保2013年农民收入实际增速达到7.5%以上。“今后要推动完善农产品价格形成机制，让农民从价格上涨、产品增值中得到更多实惠。”有关专家表示，要健全完善最低收购价、临时收储等价格支持政策，完善生产、流通、加工环节的利益分配机制，加强农业产业损害监测预警体系建设，推动减免流通费用。

财产性收入和转移性收入被业内认为是今后农民收入的一大增长点。农业部将推动建立农业补贴稳定增加长效机制，健全适合特殊地区的农业补贴政策。稳定和完善农村基本经营制度，健全土地承包经营权流转市场，加强农村土地流转服务和管理。推进农村产权制度改革，切实保护农民财产权利。大力发展农民专业合作经济组织，不断增加农民股息红利收入。

民生改善捷报频传。2012年底，拉萨四成居民家庭还实现了集中供暖。走进拉萨市尼威小区的旺堆老人家，温暖的气息扑面而来。

旺堆老人告诉记者，集中供暖改变了他们传统的取暖方式，自己再也不用买薪柴或者牛粪烧了，这样空气就会越变越好。“要把拉萨的蓝天碧水保护好，让子孙后代也能享受。”旺堆老人说。

2012年西藏籍大学生实现全就业，免费教育的年限延长，机关干部进村入户办实事、解难题，安居工程让大家搬进漂亮新房，养老保险和医疗保险全覆盖，全民免费体检……

民生改善的西藏正书写着壮丽的诗篇。

在贯彻落实党的十八大精神之际，为推动西藏的跨越式发展和长治久安，信心百倍的西藏建设者还提出了“富裕西藏、和谐西藏、幸福西藏、法治西藏、文明西藏、美丽西藏”的“六个西藏”建设目标。

雪域高原 历史跨越

(上接第一版)

庞俊帮一家只是鲁固社区内拉萨市民族团结的一个缩影。在拉萨这样的例子还有很多。为了进一步推动民族团结，2012年，拉萨市还将当年的9月17日设立为首个“民族团结进步节”。

山南地区人民医院退休医生曲尼旺姆家客厅里，来自湖北的汉族小伙子小郭和女朋友正同他们的藏族干妈家常。当年，小郭毕业后曾在山南错那县中学任教，因重病被送到了地区人民医院，曲尼旺姆对素不相识的小郭照顾有加，后来小郭康复后便认了她做干妈，回到老家后还经常给曲尼旺姆打电话，这次准备结婚了带上女朋友到西藏看望藏族干妈。

人保财险西藏分公司总经理孙国新曾在琼结县拉玉乡措当村当过知青。在不到两年的知青时光里，他与村民们结下了一生不解的情缘。如今，每逢藏历新年前夕，

他都会带着大米和砖茶回到村里看望村民，用藏语和大家拉家常。他还筹资为村里修通了柏油马路，修建了饮水点，帮助村里孩子上大学。一件件事情都记在老百姓心里，也是藏汉民族情的体现。

民生改善百姓乐

正在念大学的桑姆告诉记者，她和同学从网上得知西藏提出要使西藏籍大学生全部实现就业，这让他们很高兴，也对自己的未来充满了信心。

2012年秋季开学，西藏启动实施了城镇学前教育免费政策，加上之前已实行农牧区学前教育、城乡义务教育和高中阶段教育免费政策，西藏全面实现了15年免费教育。

站在竣工不久的新房前，桑杰难以掩饰内心的喜悦。这位朴实的珞巴族村民，用不太流利的汉语告诉记者：“是驻村工作队帮我们盖起了新房，让我们用上了新家

具，真的很感谢他们。”讲到动情处，他索性唱起了歌。

2011年10月以来，来自西藏自治区、地(市)、县(市、区)、乡(镇)四级党政机关、企事业单位及驻藏中直单位的2.1万多名干部组成工作队，进驻全区5451个行政村和居委会，开展“强基惠民”活动。

拉萨市曲水县南木林乡江村村民德庆卓嘎一家，如今已从原来的山沟里搬到了拉萨贡嘎机场的公路沿线，还办起了江村民俗家庭旅游。德庆卓嘎说：“现在房子大了、干净了，完全可以接待各方游客。丈夫外出打工，我在家里搞家庭旅游，赚双份的钱，日子过得越来越好。”

浪卡子县白地乡扎塘村的平措次边5岁的女儿患有先天性心脏病，2012年7月初，女儿被接到了北京煤炭总医院接受了免费心脏手术，恢复良好。前不久，平措次边和乡亲们又在家门口接受了来自北京煤炭总

医院赴藏医生的免费体检。平措次边说：“这次检查后医生说我的身体没多大问题。而且更让我高兴的是，女儿也复查了一遍，医生说恢复得非常好，我感到非常欣慰。”

民生改善捷报频传。2012年底，拉萨四成居民家庭还实现了集中供暖。走进拉萨市尼威小区的旺堆老人家，温暖的气息扑面而来。

旺堆老人告诉记者，集中供暖改变了他们传统的取暖方式，自己再也不用买薪柴或者牛粪烧了，这样空气就会越变越好。

“要把拉萨的蓝天碧水保护好，让子孙后代也能享受。”旺堆老人说。

2012年西藏籍大学生实现全就业，免费教育的年限延长，机关干部进村入户办实事、解难题，安居工程让大家搬进漂亮新房，养老保险和医疗保险全覆盖，全民免费体检……

民生改善的西藏正书写着壮丽的诗篇。

在贯彻落实党的十八大精神之际，为推动西藏的跨越式发展和长治久安，信心百倍的西藏建设者还提出了“富裕西藏、和谐西藏、幸福西藏、法治西藏、文明西藏、美丽西藏”的“六个西藏”建设目标。

2012年十大科技进展新闻揭晓

本报北京1月19日讯 记者余惠敏报道：由中国科学院院士和中国工程院院士投票评选的2012年中国和世界十大科技进展新闻19日在京揭晓。

2012年中国十大科技进展新闻是：“神九”载人飞船与天宫一号成功对接；蛟龙号下潜突破7000米；世界首条高寒地区高速铁路突破三大技术难题；嫦娥二号7米分辨率全月影像图发布；首台国产CPU千万亿次高效能计算机系统通过验收；新一代大推力火箭发动机研制成功；可扩展量子信息处理获重大突破；大亚湾实验发现中微子新的振荡模式；戊肝疫苗研制成功；亚洲第一射电望远镜建成。

“好奇”号在火星成功着陆等入选世界十大科技进展新闻。

这次评选活动由中国科学院、中国工程院主办。这项活动至今已举办了19届。

本版编辑 张 虎